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Povzetek 

V obdobju mladostništva se mladi srečujejo z vrsto izzivov in 

sprememb, ki oblikujejo njihovo osebnost, vrednote in socialne 

spretnosti. Empatija, kot sposobnost razumevanja in deljenja 

čustev drugih, ima v tem obdobju ključno vlogo. Razvoj empatije 

pri mladostnikih ne vpliva samo na njihove medosebne odnose, 

temveč tudi na oblikovanje njihovih socialnih vrednot, ki so 

bistvene za zdravo in povezano družbo. Socialne vrednote so 

temeljni principi, ki usmerjajo vedenje posameznikov in skupin 

ter so ključnega pomena za oblikovanje družbenega reda. 

Vrednote, kot so solidarnost, spoštovanje in pravičnost, so 

pomembne pri iskanju rešitev za demografske izzive, kot so npr. 

staranje prebivalstva in migracije. V prispevku s pomočjo 

rezultatov raziskave, ki je vključevala 231 mladostnikov iz 

Grčije, Slovenije in Portugalske, prikazujemo razlike v 

kognitivni in čustveni empatiji pri mladostnikih. Razvidno je, da 

mladostniki dosegajo višjo stopnjo kognitivne empatije v 

primerjavi z emocionalno. Dekleta dosegajo višje rezultate pri 

obeh vrstah empatije. Te ugotovitve poudarjajo potrebo po 

prilagojenih pristopih pri vzgoji za socialne vrednote in 

spodbujanju empatije glede na spol, kar je ključno za učinkovito 

soočanje z demografskimi spremembami, za spodbujanje 

socialne vključenosti in za razumevanje drugih med mladostniki. 

Ključne besede 

Adolescenca, družbene spremembe, kognitivna empatija, 

emocionalna empatija 

Abstract 

Adolescence is a period of significant transition and change, 

during which young people encounter a range of challenges and 

experiences that influence the development of their personality, 

values and social skills. The capacity for empathy, defined as the 

ability to comprehend and vicariously experience the emotional 

states of others, is of paramount importance during this 

developmental period. The development of empathy in 

adolescents has a significant impact on not only their 

interpersonal relationships but also the formation of their social 

values, which are essential for the maintenance of a healthy and 

cohesive society. Social values represent the fundamental 

principles that inform the behaviour of individuals and groups 

and are instrumental in the formation of social order. The values 

of solidarity, respect and justice are of significant importance in 

the formulation of solutions to demographic challenges, life the 

ageing of populations and migration. This paper presents a 

comparative analysis of cognitive and emotional empathy among 

adolescents, based on the findings of a survey conducted among 

231 adolescents in Greece, Slovenia and Portugal. It is evident 

that adolescents achieve higher levels of cognitive empathy 

compared to emotional empathy. Girls score higher on both types 

of empathy. These findings highlight the necessity for tailored 

approaches to social values education and the promotion of 

empathy according to gender, which is crucial to effectively 

address demographic change and promote social inclusion and 

understanding of others among adolescents. 
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1 Socialne vrednote in soočanje z 

demografskimi spremembami 

Socialne vrednote so temeljni principi in prepričanja, ki 

usmerjajo vedenje posameznikov in skupin v družbi. 

Opredeljene so kot standardi, ki jih posamezniki in družbene 

skupine uporabljajo za opredelitev osebnih ciljev ter bistveno 

oblikujejo naravo in obliko družbenega reda v kolektivu, tj. kaj 

je sprejemljivo in kaj ne, kaj mora biti in kaj ne, kaj je zaželeno 

in kaj ne [1]. Te vrednote vključujejo spoštovanje, enakost, 

svobodo, pravičnost, solidarnost, odgovornost in empatijo [2].  

Vrednote so vir konkretnih smernic za ravnanje v praktičnih 

situacijah vsakdanjega življenja. Tesno so povezane s sorodnimi 

pojmi, kot so stališča, prepričanja in norme, saj vplivajo nanje. 

Na vrednotah temeljijo temeljna prepričanja, na tem stališča in 

norme, od tod izvirajo vedenjske namere in na koncu samo 
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vedenje [3]. Socialne vrednote so ključnega pomena za 

oblikovanje vedenja in odločitev, tudi ob soočanju z 

demografskimi spremembami, ki prinašajo veliko izzivov. 

Vrednote, kot so solidarnost, spoštovanje in pravičnost, 

usmerjajo pri iskanju rešitev za staranje prebivalstva, migracije 

in spreminjajočo se družbeno strukturo. Z močnimi socialnimi 

vrednotami lahko spodbujamo medgeneracijsko sodelovanje, 

vključevanje marginaliziranih skupin in pravično porazdelitev 

virov. Te vrednote pomagajo graditi kohezivne skupnosti, kjer so 

posamezniki pripravljeni prispevati k skupnemu dobremu, sicer 

se krepi nelagodje in tesnoba ob soočanju z različnostjo [4]. Zato 

je krepitev socialnih vrednot nujna za trajnostno in pravično 

prilagajanje demografskim spremembam. 

2 Empatija in njen družbeni pomen 

Empatija, kot socialna vrednota, igra ključno vlogo v 

medsebojnem razumevanju in podpori v sodobni družbi ter se vse 

bolj uveljavlja kot temelj medosebnih odnosov in skupnostnega 

sobivanja. Po definiciji gre pri empatiji za sposobnost, da 

razumemo in občutimo čustva ter izkušnje drugih ljudi [5]. Pri 

tem zasledimo dve različni, a med seboj povezani komponenti 

empatije: kognitivno in emocionalno. Kognitivna empatija se 

nanaša na sposobnost razumevanja perspektive, misli ali čustev 

druge osebe na intelektualni ravni. Vključuje razumevanje 

mentalnega ali čustvenega stanja druge osebe, ne da bi nujno 

delili ali doživljali to stanje. Emocionalna empatija je sposobnost 

deljenja in doživljanja čustev druge osebe na način, kot da bi bila 

ta čustva lastna, pri tem pa sega onkraj zgolj golega razumevanja 

[6].  

Empatija, zlasti kognitivna, omogoča posameznikom, da 

bolje razumejo perspektive drugih, kar je ključno za 

vzpostavljanje medsebojnega zaupanja in sodelovanja. Empatija 

pomaga tudi pri zmanjševanju konfliktov in povečanju socialne 

kohezije v družbi [7]. Največja tegoba sodobnega sveta je morda 

pomanjkanje empatije, kar vodi v individualizem in egoizem. 

Ljudje pogosto pričakujejo, da bodo drugi čustvovali in 

razmišljali tako kot oni, kar vodi v nestrpnost in razočaranje. 

Empatija nas uči, da je vsak posameznik drugačen in ga je treba 

spoštovati ter jemati resno. Zahodna večkulturna družba pogosto 

pojmuje empatijo kot most za demokratični dialog, saj omogoča 

preseči egocentrični pogled na svet in zavzeti sociocentrični 

pogled, ki vključuje tudi druge [8]. 

Empatija torej ni le individualna lastnost, ampak ključen 

gradnik, ki oblikuje našo kolektivno identiteto in družbeno 

strukturo. Dejavna empatija je ključna za socialni in moralni 

razvoj posameznika. Kot socialna bitja potrebujemo socialne 

vezi za fizično in čustveno preživetje. Empatija pomaga 

usklajevati dejanja posameznikov, razumeti misli in namene 

drugih ter spodbuja solidarnost [9]. Pomaga pri oblikovanju 

trajnih socialnih vezi, spodbuja altruistično vedenje in preprečuje 

medosebno nasilje [8]. Pomembno je tudi zavedanje, da empatija 

omogoča prepoznati, kdaj so naša dejanja do drugih škodljiva, 

kar nam omogoča, da ta dejanja popravimo [10]. 

Raziskave kažejo na močno povezavo med empatijo, 

socialnimi vrednotami in prosocialnim vedenjem. Empatija, 

zlasti čustvena empatija, je pozitivno povezana z altruističnimi 

vrednotami, negativno pa z vrednotami, ki so usmerjene samo na 

posameznika [11]. Ta povezava se ujema s hipotezo o empatiji 

in altruizmu. Empatija in relacijske vrednote so tesno prepletene 

[12]. Koncept družbene empatije, ki združuje individualno 

empatijo, razumevanje konteksta in družbeno odgovornost, 

zagotavlja okvir za obravnavanje strukturnih neenakosti in 

spodbujanje družbene pravičnosti [13]. Te ugotovitve poudarjajo 

pomen empatije in vrednot pri spodbujanju prosocialnega 

vedenja in trajnostnih odnosov med ljudmi in naravo, tudi v 

kontekstu soočanja z izzivi in različnostjo, ki jih prinašajo 

demografske spremembe. 

3 Mladostnik, socialne vrednote in empatija 

Mladostništvo je kritično obdobje za razvoj identitete in tudi 

oblikovanje in ponotranjenje vrednot, kjer sta značilni vse večja 

notranja skladnost in stabilnost [14]. Na vrednote, ki usmerjajo 

mladostnikovo vedenje in oblikujejo družbene interakcije, 

vplivajo kulturni, družbeni in verski dejavniki [15, 16]. Razvoj 

vrednot v mladostništvu vključuje neprekinjen cikel notranjega 

potrjevanja z izbiro in udejanjanjem ciljev ter zunanjega 

potrjevanja s socialno primerjavo med vrstniki [17].  

Raziskave kažejo, da so vrednote mladostnikov tesno 

povezane z njihovo socialno kompetentnostjo in prilagoditvijo. 

Socialne vrednote igrajo pomembno vlogo pri tem, saj vplivajo 

na njihovo vedenje, odnose in odločanje. Vrednote, kot so 

spoštovanje, empatija, pravičnost in odgovornost, pomagajo 

mladostnikom razumeti njihov položaj v družbi in pomembnost 

prispevanja k skupnemu dobremu. Mladostniki, ki internalizirajo 

pozitivne socialne vrednote, kažejo višjo stopnjo empatije in 

sodelovanja [18]. Ti mladostniki so bolj verjetno vpleteni v 

prostovoljne dejavnosti in imajo manj konfliktov z vrstniki, kar 

kaže na pomembnost socialnih vrednot pri spodbujanju zdravega 

socialnega vedenja [19]. Poleg tega socialne vrednote pomagajo 

mladostnikom krmariti skozi zapletene družbene izzive, kot so 

pritiski vrstnikov in moralne dileme [20]. 

Empatija ima v mladostništvu več pomembnih vidikov. 

Pomembna je za povezovanje z drugimi, vzpostavljanje in 

krmarjenje v odnosih: empatija služi kot most, ki spodbuja 

razumevanje in povezovanje z vrstniškimi skupinami in 

družinskimi člani mladostnikov [21, 22]. Empatija je pomembna 

za reševanje konfliktov, saj posameznikom omogoča 

razumevanje perspektiv in čustev drugih. To posledično olajša 

učinkovito komunikacijo in pogajalske veščine [23]. Empatija je 

tesno povezana s prosocialnim vedenjem, vključno z dejanji 

prijaznosti in altruizma. Mladostniki z dobro razvitim občutkom 

empatije se pogosteje vključujejo v dejavnosti, ki koristijo 

drugim, ter tako prispevajo k pozitivni in podporni skupnosti 

[24]. Za najstniška leta so značilne povečane čustvene izkušnje 

in razvijanje spretnosti čustvenega uravnavanja. Empatija 

mladostnikom pomaga prepoznati in razumeti lastna čustva in 

čustva drugih, kar vodi k boljšemu čustvenemu uravnavanju in 

mehanizmom spoprijemanja [25, 26]. Učinkovita komunikacija 

je temelj uspešnih odnosov. Empatija mladostnikom omogoča, 

da se uglasijo s čustvi, ki so v ozadju verbalnih in neverbalnih 

znakov, kar omogoča natančnejšo in sočutnejšo komunikacijo 

[27]. 

Raziskave dosledno kažejo pozitivno povezavo med 

empatijo, prosocialnim vedenjem in socialnim razumevanjem pri 

mladostnikih. Empatija, zlasti empatična skrb, je močan 

napovedni dejavnik prosocialnega vedenja [28]. Razlike med 

spoloma so očitne, saj dekleta na splošno izkazujejo višjo stopnjo 

empatije in prosocialnega vedenja kot fantje [28, 29]. Te 
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ugotovitve opozarjajo na zapleteno prepletanje med empatijo, 

socialnim razumevanjem in prosocialnim vedenjem v razvoju 

mladostnikov. 

4 Razvoj empatije v mladostništvu 

Razvoj empatije v mladostništvu je zapleten in večplasten 

proces, ki vključuje čustvene, kognitivne in vedenjske 

komponente. V obdobju mladostništva se razvoj empatije 

bistveno spremeni in ima ključno vlogo pri oblikovanju socialnih 

interakcij in prosocialnega vedenja. Raziskave kažejo, da se 

empatija običajno povečuje od otroštva do mladostništva [27] in 

naprej v odraslost [30]. V zorenju nevronskih mrež in čustvenih 

odzivov se že zgodaj pojavijo razlike med spoloma in vplivajo 

na razvoj empatije [31].  

Pot razvoja empatije od zgodnjega mladostništva do 

odraslosti ostaja nepopolno opisana, saj obstajajo notranji 

(biološki, kognitivni) in zunanji (socialni in okoljski) dejavniki, 

ki oblikujejo empatijo v mladostništvu. Kar raziskave 

konsistentno omenjajo, je značilna razlika v stopnji empatije 

(tako čustvene kot kognitivne) glede na spol, kar je tudi 

pomemben dejavnik pri na empatiji oblikovanem odnosu do 

družbe in okolja. 

Raziskave [32, 33] kažejo na razlike med spoloma pri razvoju 

kognitivne (in čustvene) empatije. Čeprav tako fantje kot dekleta 

na splošno doživljajo rast empatičnih spretnosti, dekleta pogosto 

kažejo nekoliko zgodnejši in naprednejši razvoj kognitivne 

empatije v mladostništvu. Pri dekletih se kognitivna empatija 

začne povečevati pri 13 letih. Čustvena empatija ostaja 

razmeroma visoka in stabilna v celotnem obdobju odraščanja. Pri 

fantih se kognitivna empatija začne povečevati pri 15 letih. Med 

13. in 16. letom pride do začasnega upada čustvene empatije, ki 

pa se v poznih najstniških letih ponovno vzpostavi. Upad 

čustvene empatije pri mladostnikih je lahko delno povezan s 

hkratnim povečanjem ravni testosterona. Povečanje ravni 

testosterona je povezano z željo po prevladi in moči nad drugimi 

in ni težko razumeti, da so ti interesi pogosto v nasprotju s 

sposobnostjo sočutja in razumevanja drugih. Čeprav torej fantje 

začenjajo razvijati kognitivne sposobnosti empatije in se 

teoretično lahko postavijo v čevlje nekoga drugega, bodo morda 

težje ravnali v skladu s tem, zlasti v skupinskih situacijah. Te 

ugotovitve poudarjajo dinamično in spolno pogojeno naravo 

razvoja empatije v mladostništvu [28]. 

5 Raziskava: Razlike v čustveni in kognitivni 

empatiji pri mladostnikih 

Razlike med spoloma v razvoju empatije v mladostništvu so 

lahko pomembne za razvoj prosocialnega vedenja, saj empatija 

igra ključno vlogo pri motivaciji posameznikov za pomoč 

drugim in pri oblikovanju moralnih stališč. Razumevanje, kako 

se empatija razvija različno pri dečkih in deklicah, lahko osvetli 

mehanizme, ki spodbujajo ali zavirajo prosocialno in socialno 

odgovorno vedenje pri mladostnikih. Zato je smiselno zavedanje 

teh razlik, da bi razvili učinkovite strategije za spodbujanje 

prosocialnega vedenja pri obeh spolih in tako prispevali k bolj 

sodelujoči in sočutni družbi. Za osvetlitev teh razlik 

predstavljamo rezultate raziskave, ki, tako kot številne druge 

raziskave, prikazuje in potrjuje razlike med spoloma v čustveni 

in kognitivni empatiji pri mladostnikih in utemeljuje smiselnost 

upoštevanja različnih izhodišč pri vključevanju empatije v 

odzivanju mladostnika na zaznane družbene probleme in 

potrebe. 

5.1 Metoda 

5.1.1 Udeleženci. V raziskavi je sodelovalo 231 mladostnikov, 

od tega 43,7% fantov in 56,3% deklet. Njihova povprečna starost 

je bila 16,11 let (Min. 14; Max. 20; SD = 1,185). 

5.1.2 Pripomočki in postopek. Za merjenje stopnje kognitivne 

in čustvene empatije je bil uporabljen Vprašalnik z za merjenje 

mladostnikove empatije in sočutja - AMES (ang. Adolescent 

Measure of Empathy and Sympathy) [34]. Instrument je 

zasnovan za merjenje in razlikovanje kognitivne, emocionalne 

empatije in sočutja/simpatije (te dimenzije v našo raziskavo 

nismo vključili). Udeleženci so posamezne trditve ocenjevali na 

lestvici od 1 (nikoli) do 5 (vedno). Višji rezultati na posamezni 

lestvici pomenijo višjo stopnjo kognitivne oz. čustvene empatije. 

Koeficient zanesljivosti (Cronbachov alfa) za dimenzijo 

kognitivne empatije je znašal ɑ = 0,748, za dimenzijo 

emocionalne empatije pa ɑ = 0,767.  

Raziskava je bila izvedena v okviru ene izmed faz projekta 

»Using virtual reality for inclusive and action-oriented empathy 

in schools« (VR4Empathy) [35], katerega namen je oblikovati, 

preizkusiti in razširiti ozaveščeno uporabo virtualne resničnosti 

za razvoj kognitivne empatije v šolah ter tako povečal kakovost 

in vključenost digitalnega izobraževanja na ravni EU. Projekt 

temelji na stičišču najsodobnejših raziskav VR, psihologije in 

izobraževanja ter predlaga v prihodnost usmerjen pristop na 

ravni EU, ki bo zagotovil znanja in vire za uporabo VR kot 

izobraževalne podpore pri poučevanju tem v več učnih načrtih, 

ki zajemajo teme, povezane z evropskimi zgodovinskimi dejstvi, 

skupnimi evropskimi socialnimi vrednotami ter evropskim 

državljanstvom in različnostjo, razvijajo kognitivno empatijo in 

izboljšujejo učinkovitost učnih izkušenj. Udeleženci so v tej fazi 

poleg stopnje empatije ocenjevali še svoje digitalne kompetence 

ter motivacijo za uporabo virtualne tehnologije v učnem procesu. 

Udeleženci iz treh sodelujočih držav (Grčija, Slovenija, 

Portugalska) so izpolnili vprašalnik v spletni obliki. Anketiranje 

je potekalo aprila 2024. Rezultate smo izračunali z uporabo 

programskega paketa SPSS 20. 

5.2 Rezultati in razprava 

Mladostniki so na vprašalniku AMES, ki razlikuje med 

emocionalno in kognitivno empatijo, dosegli višjo stopnjo 

kognitivne empatije (M = 10,2) v primerjavi z emocionalno 

empatijo (M = 4,8). Na vsaki lestvici je bilo mogoče doseči 

največ 20 točk.  

Razlike v stopnji kognitivne in emocionalne empatije so 

vidne tudi glede na spol. Fantje (N = 101) so v povprečju pri 

kognitivni empatiji (M = 10,5) dosegli manj točk kot dekleta (N 

= 130; M = 12,7). Prav tako so pri emocionalni empatiji fantje 

(M = 3,3) dosegli manj točk kot dekleta (M = 9,0) (Slika 1). 

Preverili smo tudi, ali so te razlike statistično pomembne, za kar 

smo uporabili Mann-Whitneyev U-test, saj se podatki niso 

distribuirali normalno. Rezultati so pokazali, da so pri 

mladostnikih glede na spol razlike v kognitivni (p =,000) in 

emocionalni empatiji (p =,000) statistično pomembne. Dekleta 

dosegajo statistično pomembno višjo stopnjo kognitivne 
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empatije v primerjavi s fanti. Prav tako dekleta dosegajo 

statistično pomembno višjo stopnjo emocionalne empatije v 

primerjavi s fanti. 

 

 
 

Slika 1. Povprečne vrednosti kognitivne in emocionalne 

empatije po spolu pri mladostnikih 

 

Rezultati kažejo, da so v splošnem sposobnosti kognitivne 

empatije pri mladostnikih boljše v primerjavi z emocionalno 

empatijo, kjer so vrednosti precej nizke. To pomeni, da so 

mladostniki razmeroma sposobni pri razumevanju perspektive 

ali čustvenega stanja druge osebe na intelektualni ravni, medtem 

ko so njihove sposobnosti dejanskega deljenja in doživljanja 

čustev druge osebe razmeroma nizke. Pri kognitivni empatiji 

dekleta dosegajo višje povprečne vrednosti v primerjavi s fanti, 

vendar je stopnja kognitivne empatije še razmeroma enaka oz. 

primerljiva. Večje razlike so pri emocionalni empatiji, kjer fantje 

dosegajo bistveno nižje rezultate v primerjavi z dekleti. Ti vidiki 

predstavljajo relevantna izhodišča pri ukrepih za spodbujanje 

empatije pri mladostnikih ter pomenijo tudi različna izhodišča, 

ki jih je potrebno upoštevati pri nagovarjanju empatije 

mladostnika (npr. dekleta bodo lažje pri osvajanju neke vsebine 

in situacije izhajala iz emocionalne empatije kot fantje, medtem 

ko bo kapaciteta kognitivne empatije pri obeh spolih relativno 

podobna). 

Soočanje z demografskimi spremembami, kot so večja 

kulturna raznolikost in različni družbeni izzivi, zahteva, da 

vzgojitelji in oblikovalci politik upoštevajo te razlike v empatiji 

med spoloma. Dekleta, ki so bolj nagnjena k emocionalni 

empatiji, bodo morda lažje sprejemala in se vključevala v 

medkulturne in medosebne dinamike, ki zahtevajo čustveno 

povezanost in razumevanje. Pri fantih pa bo potrebno dati več 

poudarka na spodbujanje razvoja emocionalne empatije, da bi 

dosegli enako stopnjo socialne vključenosti in razumevanja. 

Pri spodbujanju kognitivne empatije, kjer so razlike med 

spoloma manj izrazite, je smiselno uporabljati enake strategije za 

oba spola, saj imajo mladostniki relativno podobne kapacitete za 

razumevanje perspektive drugih na intelektualni ravni. Prav tako 

je kognitivna empatija pri mladostnikih višja v primerjavi z 

emocionalno, kar kaže na to, da je ta vidik empatije bolj smiselno 

nagovarjati in povezovati s socialnimi vrednotami in vključevati 

v soočanje s socialnimi izzivi. To je mogoče doseči z 

vključevanjem aktivnosti, ki spodbujajo razmišljanje o čustvenih 

stanjih drugih in reševanje problemov skozi razumevanje 

perspektiv drugih. 

6 Sklep 

Raziskave o empatiji in socialnih vrednotah pri mladostnikih 

poudarjajo njen ključen pomen za razvoj socialnih kompetenc in 

pozitivnih družbenih odzivov. Empatija se v mladostništvu 

običajno povečuje, pri čemer je pri dekletih praviloma višja kot 

pri fantih. Tako kognitivna kot čustvena empatija prispevata k 

razvoju socialne kognicije in vplivata na interakcije 

mladostnikov z različnimi perspektivami v družbi [36]. Razvoj 

empatije v adolescenci napoveduje socialne kompetence v 

odrasli dobi, vključno s komunikacijskimi spretnostmi in 

zadovoljstvom v odnosih [27]. Spodbujanje in krepitev empatije 

lahko predstavlja pomembno izhodišče za programe 

opolnomočenja mladostnikov, kar lahko prinese dolgoročne 

družbene koristi. Razumevanje razlik v empatiji med spoloma v 

obdobju najstništva omogoča bolj ciljno usmerjene pristope v 

vzgoji za socialne vrednote in učinkovitejše soočanje z 

demografskimi spremembami, saj lahko prilagodimo strategije 

in programe, ki spodbujajo enakopravnost, povezanost in 

medsebojno razumevanje med mladostniki. 

Zahvala 

Financirano s strani Evropske unije. Izražena stališča in mnenja 

so zgolj stališča in mnenja avtorja(-ev) in ni nujno, da odražajo 

stališča in mnenja Evropske unije ali Evropske izvajalske 

agencije za izobraževanje in kulturo (EACEA). Zanje ne moreta 

biti odgovorna niti Evropska unija niti EACEA. 
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